

Репина Оксана Леонидовна,
магистрант, Костромской государственной университет,
г. Кострома, Российская Федерация
oksana.repina22@mail.ru

Формирование нетерпимости к коррупции у граждан и государственных и муниципальных служащих как способ борьбы с ней

Вопрос о принятии необходимых мер и использовании эффективных методов и механизмов по противодействию с коррупцией на сегодняшний день актуален. Законодательство Российской Федерации в качестве одной из противоречивых мер, используемых в борьбе с коррупцией, предусматривает формирование в обществе негативного отношения к коррупционным проявлениям. Однако реализация мероприятий по информированию населения о постоянных коррупционных правонарушениях может привести к обратным результатам. У граждан сформируется образ должностных лиц как рассадников коррупции. Таким образом, возникает вопрос: «Эффективна ли данная мера в борьбе с коррупцией и не усугубит ли она ситуацию»?

Ключевые слова: коррупция, государственная служба, граждане, нетерпимость к коррупции.

Repina Oksana Leonidovna,
undergraduate, Kostroma State University,
Kostroma, Russian Federation

Formation of intolerance to corruption among citizens and state and municipal employees as a way to combat it

The issue of taking the necessary measures and using effective methods and mechanisms to combat corruption is currently relevant. The legislation of the Russian Federation, as one of the controversial measures used in the fight against corruption, provides for the formation of a negative attitude towards corruption in society. However, the implementation of measures to inform the population about persistent corruption offenses can lead to the opposite results. Citizens will form an image of officials as hotbeds of corruption. Thus, the question arises: “Is this measure effective in the fight against corruption and will it not worsen the situation”?

Keywords: corruption, public service, citizens, intolerance to corruption.

Причины, которые влекут за собой коррупционные правонарушения бывают очень разнообразны. Главными причинами коррупции являются отсутствие прозрачности деятельности государственных органов, недоработка законодательства, а также нестабильность в системах политики и экономики. Конечно, нельзя забывать про менталитет и свойства человеческой природы, которые влияют на человека в независимости от его местонахождения [1].

В России причины коррупции в основном коренятся в советских традициях, а точнее в терпимости населения к этому явлению, и его неверию в эффективность правоохранительных органов. Также существует проблема под-

купных судей и безнаказанности чиновников. Большинство граждан закрывают глаза на проблему коррупции или сами являются ее активными участниками.

В конечном итоге все эти причины или определенные условия, в виде безнаказанности, могут привести к тому, что любой имеющий власть человек сможет использовать свои должностные полномочия.

Как результат коррупция не позволяет полноценно развиваться обществу. Необходимо затормозить развитие коррупции раньше, чем это перерастет в социальную норму. Иначе это может привести к печальным последствиям как для граждан, так и для чиновников.

Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» предусматривает в качестве одной из мер по профилактике коррупционного поведения – формирование в обществе негативного отношения к коррупционным проявлениям [6].

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации «О мерах по совершенствованию организации деятельности в области противодействия коррупции» формирование нетерпимости к коррупционному поведению у государственных и муниципальных служащих, а также граждан – это основная задача органа государственной власти, который обеспечивает и осуществляет функцию по профилактике коррупционных и иных правонарушений [5].

Формирование нетерпимости к коррупционному поведению включает в себя антикоррупционное просвещение, воспитание и образование, организацию и проведение творческих конкурсов по вопросам противодействия коррупции, а также пропаганду и рекламу по противодействию коррупции и обеспечение деятельности телефонов горячей линии по данной проблеме, информирование общества о выявленных коррупциогенных факторах, количестве возбужденных уголовных дел и демонстрации различной статистической информации в средствах массовой информации [2].

Таким образом, формирование нетерпимости к коррупции как у государственных служащих, так и граждан пойдет на пользу всем. Это приведет к правильному поведению обеих сторон и осознанию важности предпринимаемых мер.

Однако граждане, зачастую, не желают, а иногда и просто боятся идти против сложившейся системы или в силу незнания не готовы предпринимать какие-либо действия, а порой у них просто нет иного выхода, как принять условия этой «игры». Если граждане государства не будут бояться или сами провоцировать коррупционные преступления, а будут действовать согласно закону, то возможно это сыграет свою роль. Ведь необходимое условие эффективной борьбы с коррупцией – активное гражданское участие и правильный общественный контроль.

Выявление и устранение причин и условий, способствующих тому, что граждане дают взятки или используют родственников или знакомых для решения личных вопросов (ускорения действий служащих в пользу граждан, «смазывание» административных процедур и тому подобное) поможет изменить общественные стереотипы, но сделать это не просто. Необходимо аккуратно, шаг за шагом проводить необходимые мероприятия.

Следует обратить внимание на подрастающее поколение. Именно с него нужно начинать формирование нетерпимости к коррупционному поведению.

Таким образом, правильное поведение и отношение к данным правонарушениям будет воспитано уже в детстве и обучение ему пройдет более естественно.

Автор книги «Механизм противодействия коррупции в современной России» И. В. Тепляшин предлагает проводить во всех учебных заведениях занятия по темам, например, «Коррупция как угроза национальной безопасности России», для того чтобы молодые граждане активно использовали антикоррупционные механизмы [3].

На сегодняшний день в России делаются попытки по введению антикоррупционного образования на всех уровнях от начального до высшего. В основном это проявляется в проведении в общеобразовательных учреждениях следующих мероприятий: классных часов, на которых обсуждаются проблема коррупции, введение элементов антикоррупционного образования в такие предметы как обществознание, литература, история и другие [4].

Если с молодым поколением все более-менее однозначно, то с взрослыми гражданами нашей страны немного труднее.

Не зря государственные деятели и ученые имеют двойное отношение к формированию в обществе негативного отношения к коррупционным проявлениям как к одной из мер по профилактике коррупционного поведения.

Многие опросы государственных и муниципальных служащих показывают, что им по крайней мере неприятен поток информации, создающий образ почти каждого чиновника-коррупционера. Это приведет к тому, что государственным чиновникам будет сложно работать в обществе, где многие считают тебя коррупционером, вследствие этого у чиновников снизится мотивация и производительность труда, а подобная тенденция негативно повлияет на деятельность всего государства.

Как общество, так и сами государственные служащие могут не увидеть каких-либо серьезных сдвигов в борьбе с коррупцией.

Таким образом возможен обратный результат. Если в рамках реализации данной меры будут постоянно показываться документальные и художественные фильмы, социальные рекламы, использоваться статистические данные о коррупционных правонарушениях, то это скажется на отношении граждан не так как ожидалось. У них возникнет образ должностных лиц как рассадников коррупции. И как следствие они придут к выводу, что вся власть в стране корумпирована.

Потраченные огромные средства, силы и время не дадут нужных результатов в борьбе с коррупцией и ее профилактике.

В заключение следует отметить, что, несмотря на индивидуальный подход каждой страны к функционированию механизмов противодействия коррупции, несмотря на новейшие нормативные правовые акты в этой области, которые направлены на противостояние угрозам внешней и внутренней экономической безопасности все же особую роль играет доверие гражданского общества государственному аппарату.

Самым главным толчком для снижения уровня коррупции является наше отношение к ней. Если у населения страны будет сформирована нетерпимость к коррупционным проявлениям, то будет заложен первый кирпич для строительства некоррупцированного государства.

А главным инструментом в этом будет развитие и внедрения в массы антикоррупционного образования. Его активное применение позволит обеспечить рост правосознания в обществе, даст толчок в развитии демократических институтов и как следствие это сформирует в обществе нетерпимое отношение к коррупционному поведению.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Братановский С. Н. Антикоррупция: правовые основы противодействия коррупции в Российской Федерации. – М. : КноРус, 2018. – 277 с.

2. Кабанов П. А. Формирование нетерпимости к коррупционному поведению как юридически не определенная правовая категория и ее содержание // Актуальные проблемы экономики и права. – 2019. – Т. 13, № 1. – С. 1007–1026.

3. Тепляшин И. В. Механизм противодействия коррупции в современной России : монография. – Красноярск: Филиал НОУ ВПО «СПб ИВЭСЭП». – 2013. – 176 с.

4. Тороков Д. А. Формирование в обществе нетерпимости к коррупционному поведению, как способ преодоления коррупции в государственном управлении // Современные научные исследования и инновации. – 2015. – № 12(56). – С. 1076–1077.

5. Указ Президента Российской Федерации от 15 июля 2015 № 364 «О мерах по совершенствованию организации деятельности в области противодействия коррупции». – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_182823/ (дата обращения: 11.11.2020).

6. Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции». – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/ (дата обращения: 11.11.2020).

УДК 103.2.56

Сеидов Виталий Олегович,

соискатель кафедры прокурорского надзора и участия прокурора в рассмотрении уголовных, гражданских и арбитражных дел, Санкт-Петербургский юридический институт (филиал), Университет прокуратуры Российской Федерации, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
svo-47lo@yandex.ru

Понятие полномочий прокурора

по надзору за исполнением законов на современном этапе

Статья посвящена вопросам природы понятия «полномочия прокурора», приводятся результаты изучения и обобщения научной литературы и нормативных правовых актов, затрагивающих аспекты и подходы к изучению данного понятия. В статье сделан вывод о том, что в условиях проведения реформирования законодательства объективной потреб-